

近代中國史料叢刊第八十八輯

沈雲龍主編

慈禧外記

陳陳
詒冷
先汰譯

文海出版社有限公司印行

慈禧外紀

目錄

- | | |
|------|--------------|
| 第一章 | 葉赫那拉之家世及慈禧幼年 |
| 第二章 | 巡幸熱河 |
| 第三章 | 載垣逆謀 |
| 第四章 | 首次垂簾 |
| 第五章 | 曾國藩及太平天國之滅亡 |
| 第六章 | 太監 |
| 第七章 | 禮節問題 |
| 第八章 | 穆宗之親政及其崩 |
| 第九章 | 吳可讀之戶諫 |
| 第十章 | 慈安太后之崩及恭王之罷黜 |
| 第十一章 | 慈禧歸政 |

- | | |
|-------|------------|
| 第十二章 | 戊戌維新之動機 |
| 第十三章 | 百日變法 |
| 第十四章 | 戊戌政變 |
| 第十五章 | 慈禧再訓政 |
| 第十六章 | 拳亂發生之源 |
| 第十七章 | 景善日記 |
| 第十八章 | 二勇士 |
| 第十九章 | 庚子年對外之文牘 |
| 第二十章 | 兩宮西狩及行在之事實 |
| 第二十一章 | 拳黨首領之死 |
| 第二十二章 | 慈禧悔過 |
| 第二十三章 | 兩宮回變 |
| 第二十四章 | 慈禧之新政 |

第二十五章 桀祿遺摺

第二十六章 慈禧之末日

第二十七章 慈禧賚天及奉安之禮

第二十八章 結論

慈禧外紀

第一章 葉赫那拉之家世及慈禧幼年

葉赫那拉。滿洲最古之一族也。居長白山麓。鄰於朝鮮。爲滿洲發祥之地。葉赫貝勒楊吉砮以其女事清之太祖。當時滿洲諸部。尙多臣服於明。楊吉砮習戰術。率其族時時侵略鄰境。一千五百八十三年。楊吉砮被害於奉天。清太祖乘勝攻取。楊吉砮之女。遂得皇后之號。生子太宗。遂奪明之藩屬。而兼并全滿部落。國號天聰。至西太后那拉氏。生於一千八百三十五年。爲中國之女主。三次垂簾聽政。專權者五十餘年。其父名惠徵。在八旗中爲一世襲之官。未得寵官不過道員而止。歿於安徽。女僅三齡。其婦守節撫孤。賴其戚穆揚阿提挈子女。得以成人而受教育。穆揚阿者。其女亦咸豐皇帝之后。與葉赫那拉氏同時垂簾聽政者也。近來每多謠傳。述慈禧太后出身之微。蓋出於宮中諸人怨恨之心。或出於皇族長支諸王之所言。因之慈禧之身世及其家庭瑣事。頗傳之民間。以儉薄那拉氏之族。而一時誹謗之論議。亦引起閱者憤激之心。若康有爲

等之書可證之也。今試舉一事。有一皇室親支某郡王。嘗言慈禧太后之父。歿於安徽寧國府任。遺寡婦孤子女。貧甚。幾無以自存。回京無資。勢將行乞。忽有一官贈川資於其友者。誤送於慈禧之舟。其人因見慈禧家人困苦流離之狀。生憐憫之心。遂舉以贈之。其後二十五年。慈禧太后當國垂簾。此官陞見時。慈禧太后憶及往年之事。命之起稱謝。昔日之惠云云。此言實未可信。蓋有一滿員窮死於官守。因附會于慈禧太后之父。聞此滿員死時。慈禧家屬已入都矣。某郡王所以爲此言者。因一千八百七十五年。即同治十三年。冀立其子爲慈禧太后所抑。頗懷怨望之心耳。余此時先略述葉赫那拉家族。及與皇族長支之關係。知其已往之事。以推將來。此于中國近世史上。實占重要。自載垣端華等失敗。慈禧太后初次秉政。皇族長支與此尊貴強盛之族。時懷猜嫉之心。至一千八百九十八年。即光緒廿四年。戊戌變政以後。此情形愈覺顯然。雖以慈禧太后之聖威。足使人人見而懾伏。然暗中之擾亂。仍不能免。以近日京中之事觀之。慈禧太后梓宮出殯。端方拍照而罷官之事。尤見滿洲貴族之不和。而政府時虞危險。蓋自慈禧太后去世。朝廷無其利害手段也。以外人而言。宮中情事。以及皇族之內容。

殊覺甚難。蓋其族譜之繁衍。婚嫁之糾葛。立嗣之家法。皆無從援證。所可言者。其皇族卽愛新覺羅氏之後。分爲黃帶子紅帶子二種。此卽清太祖之後裔。皆自視爲尊貴聖武之種族是也。葉赫那拉雖非純粹之皇族。而近來之權勢則甚大。不僅人數之衆而已。爲太后者已有三人。而慈禧之得人心。尤爲不可及焉。因慈禧臨終含蓄之詔書。而葉赫那拉族中之長輩。莫不欲推現今太后卽光緒皇后。做老太太垂簾之故事。雖不能久。而可至皇帝親政之年。且慈禧深謀遠慮。以醇王之子。乃榮祿之外孫。立以爲帝。即使其親政以後。決不反己之所爲。可預知也。宮中最難消滅者。卽那拉氏與道光皇帝之長支暗爭之事。此支中以溥倫恭王二人爲巨擘。因宣統卽位。攝政王監國。將追尊老醇王之謚號。而躋之於皇帝。此事在歐洲。毫不視爲重要。然以中國人眼光視之。以老醇王與開國始祖平行。卽無異歧。出一新支之始祖。於理爲不合。昔老醇王亦見及此。恐將來隱患方長。時時預防銷遏之。然自宣統卽位以來。老醇王墳墓祭祀。比前已加隆重。官書上名曰二階。在士大夫心中。以爲典禮已同於皇帝。而注意考查此事者。頗不乏人。在漢人之議論此事者。以爲宣統親政之年。將更推尊其祖父三階。而升

祀於太廟之中。蓋中國人之視此事。實至爲重要。其影響亦甚大也。老佛爺爲那拉族中之健將。其一生粗謹近支。爲人疑忌之原。故那拉族人與黃紅帶子之間。時有暗潮。往往於茶館市場中見之。慈禧又常以辱愛新覺羅氏爲樂。嘗下一諭。禁止其住於市場之地。云以其有污辱之行也。以故愛新覺羅族人既畏而又怨之。以爲慈禧太后削奪其本有之權利焉。今述一有趣之事。以見慈禧太后待遇此等世襲貴族。其手段甚爲利害。有一王公在皇城根建造一屋。可望內城一角。太后知之。俟屋造成時。責其贍大妄爲。擬伺宮牆。當卽收沒。後將此屋賞其幼弟紹公。慈禧由西安迴鑾後三年。設立警部。以徐世昌管部。徐到部。知此事必與貴族轢轢。非好差使也。慈禧三弟桂祥爲一最著名之無賴。獨不肯遵警部規章。故使其僕從犯法。以示體面。一日桂祥之家人。復專橫犯法。警吏拘之。徐世昌聞知此事。立命釋放。桂公大怒。必欲警部尙書親身陪禮。警部尙書三次往謁。皆拒而不見。其後直至院內。叩頭陪禮。此事始罷。據北京人謠傳。徐世昌爲東三省總督。爲郵傳部尙書。升軍機大臣。皆此貴族之勢力。後慈禧太后聞之。復免徐世昌軍機之職。使仍往奉天。此又一事。可見慈禧偏袒。不顧地方行政之困。

難也。慈禧太后之母。守節多年。住錫拉胡同。距公使館甚近。至其女爲后。遂得封爲公爵夫人。頗有才能。嫻習禮節。巋然出於衆人。歿後與其夫合葬於城西。即在西人跑馬場左近。慈禧爲其父母建造牌樓。及大理石之建築物。以表孝心。當一千九百零二年。即光緒二十八年由西安歸過正定。坐火車回京。擬由京漢鐵道。臣工諫止。以經過慈禧父母墳墓。不下則爲失禮。慈禧聞之。遂改道繞南。臣下皆稱贊之。慈禧太后幼年無事可述。其親戚中有一人名榮祿者。此人後來輔佐慈禧多年。同濟艱難。乃一極有關繫重要之人也。有人云。榮祿幼時曾與慈禧定婚。此言恐不確。但榮祿輔政之時。其權力之大。遠過諸臣之上。其寵用可知也。慈禧心思靈敏。突過於人。其熱心政權。亦獨秉特性。其天資之卓絕。性情之堅毅。加以一生經歷之多艱難困苦。險阻備嘗。此其所以成爲偉人也。年十六歲時。五經成誦。通滿文。廿四史。亦皆瀏覽。嘗有史臣在旁諷誦。故能通古今治亂大勢。又能詩善書畫。有此聰明學問。故能久攬大權。一千八百五十年。道光皇帝賓天。皇四子即位。改元咸豐。國喪期內不能行大婚禮。至二十七日。下諭凡滿洲秀女。至當選之年。容貌端正者。由內務府報名候選。咸豐未登位之前。已聘穆揚

阿之長女。不幸前喪。一千八百五十二年英六月十四號。卽咸豐二年。滿洲貴族秀女約六十人。由太后選擇二十八人。穆揚阿之次女鈕祜祿及那拉氏皆在選中。所選者分爲四等。一妃。二嬪。三貴人。四常在。鈕祜祿稱爲嬪。那拉氏稱爲貴人。選額可至七十。但向來未臻此數。此外宮中尙有滿洲婦女二千人。各有職事。由太監指導而行。凡宮中之事。皆太后主之。選妃之時。皇帝雖亦親臨閱視。而分等級派職事。一切皆不預焉。慈禧旣離錫拉胡同家中。而入宮。從此與家人隔絕。有一老婦侍彼多年。嘗談老太后入宮之後。僅歸省一次。其言甚有趣味。今述之于下。一千八百五十七年英一月。卽咸豐六年。乃同治皇帝誕生之九月。慈禧蒙皇帝特恩。賜回家省親一次。歸省之日。早有太監至其家中。告以某時覲到其家人及親戚人等。聞此曠典。莫不歎忭。鄰居及街道之人。觀者如堵。屆時太監及侍衛羣從擁黃轎而至。其母率家人親戚排立院中。入內堂。太監請妃降輿。登堂升坐。除母及長輩外。皆跪于地。叩頭行禮。排筵宴。其母陪坐于下。蓋妃爲皇子之母也。慈禧雖在宮中數年。性情毫未改變。談笑一如昔日。毫無驕傲之容。家中各事。皆殷勤垂問。尤以其妹讀書爲懷。人人見慈禧之度量廣大。性情溫

和。莫不稱贊。慈禧問答各事。盡一日之歡。惟冬日晝短。轉瞬即暮。太監請妃回宮。戀戀不捨。云所處地位。不能時與家人相見。甚以爲戚。但望皇帝或再降恩意。許予歸寧。或有機會准吾母入宮。言畢。賞賜家人。遂返宮中。此後未曾歸省。後其母時時入宮視其女。云慈禧入宮。即能得太后之歡心。復以己之聰明智慧。遂蒙帝寵。至一千八百五十六年英四月。即咸豐六年誕生。同治。其地位乃益鞏固。當時太平天國之亂。蔓延各省。京中亦大不靖。先是慈禧入宮。時時披覽各省章奏。通曉大勢。至是進言。勸咸豐帝任用曾國藩。節制各師。供給湘軍糧餉。無有缺乏。曾國藩得以平定粵匪。慈禧之力也。是役也。英將戈登亦參與焉。慈禧幼年已能顯其卓越之才。爲往古所罕見。且尤能於國家多故之時。出其精心毅力。而克轉危以爲安。曾國藩丁內艱時。請遵古守制。慈禧以爲守制固經常之事。但多難之秋。則以國家爲重。通權達變。古人已有行之者。人君之命。便成法制。凡此等等。皆可見慈禧乃一天生之君主也。一千八百五十五年。即咸豐五年。道光后薨。慈禧以平日之勤。由貴人升爲嬪。鈕祜祿立爲皇后。當時人心。皆以爲滿洲命運將絕。天心厭棄。全國騷然。民心漸離。士大夫心中。以爲不及以往之君。清世

祖以下。稽古右文。學問事業。卓越前古。光耀史策。蓋之年二十有五。尙無子嗣。幸至一千八百五十六年。予。同時湖南江西等省。亦漸克復。人心皆覺事機漸體衰。慈禧以嗣君之母。懷君主之大度。進握政權。白時已晉封爲妃。京中人稱爲懿貴妃。凡關於外國。亦不異之。蓋吾人心中。知其幼年家世。所謂尊貴雖爾。近佔據大沽。政府派欽差。琦英令其退出。不得不更極要。當卽下諭。命其以白帶自盡。此尙爲朝廷之恩。言之於帝。不許。欽差葉某與英國議商務事。其後一觀之。可見其自尊之性焉。吾人閱當時官書。及私家。倚於慈禧一人之身。京中及全國之大事。皆待慈禧寥寥無幾。而慈禧可稱特著。彼時位不過貴妃。年不罕見者也。人稱慈禧太后。凡三易其名。初入宮時。其

後晉封爲妃。人皆稱爲懿貴妃。及與東后同時秉政。遂上尊號爲慈禧等字。人乃稱之爲慈禧。若民間或稱爲皇太后。京中人或稱爲老佛爺。直至其臨終。此尊愛之名稱。爲北方所常用焉。

第二章 巡幸熱河

英法聯軍入京之事。人人皆知。不必縷述。但咸豐帝未幸熱河以前。及既幸以後。慈禧之所爲。外人皆無從知之。今以翰林院侍讀學士吳可讀之日記錄之于下。此日記名罔極篇。間涉及英法兵事。及慈禧之所爲。讀之可知。當日之情事。亦極有趣焉。節錄罔極篇。（勃氏原書曾引者錄之原書曾引而坊間刻本因恐犯忌而刪去者譯之）

庚申七月。自慈親得病起。五六日間。卽傳夷人已到海口。所有內外一切章奏。概不發抄。以致讖言四起。人心惶惑。然猶未移徙也。時皇上方病。聞警擬狩北方。懿貴妃與僧王不可。且謂洋人必不得入京。初一日至初十日。慈親得腹瀉之症。初諭家中人。不令不孝。知不孝。由署回寓。偶見几上藥方。始知病狀。然猶以爲年年偶犯耳。卽令請劉醫診視。以平日多用疏通劑見效。故聽其用藥。不孝本不信劉醫。因自咸豐三年至今八

載。宅中自慈親以次得病。請渠一診。服藥即見功效。以故慈親及家中人無一不深信劉醫者。而孰知禍胎卽兆於此乎。嗚呼。昔人謂爲人子者不可不知醫。不知醫以致遭此大難。禍及慈親。雖百身亦奚贖乎。此十日內稍稍有遷徙者。緣海口接仗失利。我軍傷亡。且傷一總兵官。北塘兵潰。砲臺爲夷人所有。僧邸奉旨不令接仗。以故坐困海口。外間未能深悉兵敗之故。故消息不甚緊迫耳。十四日。見慈親病勢有加無減。心中焦灼。卽請感冒假十日。因慈親抱病。外邊一切事情。諭令家人不得告知。慈親。日在慈親前勸慰。安心靜養。自是日以後。海口消息。日緊一日。遷徙出京者。遂紛紛不止矣。十七日。李敏齋大令前赴安徽大營來宅辭行。知慈親病。索看劉醫方。大不以爲然。且言必遭其禍。卽親自立方中用石膏。稟知慈親。慈親勉強服此。夜間覺氣短。著急。於五更卽將敏齋接來一診。據敏齋言。並非藥誤。慈親謂還是劉醫方吃得平穩。只得仍請劉醫。照常用疏通劑。以不孝屢爭。老年人豈可如此尅削。以後如檳榔根實等品。始開除不用矣。惟用顧氣略疏通方。十九日。不孝將壽木由富壽板廠取回。令其在宅鳩工興作。二十日做成。仔細查看。花板料最難得寬厚。此

則幫足三寸。餘底蓋足五寸。且樣子極其好看。不意拼湊。反得全美。據匠人言。此刻若在京中買此。恐非千餘金不可。適辛三爺亦來。云可值八百金。不孝以此事已成。略覺如願。二十一日。叫孔漆匠來宅。先鏽靠木。生漆一遍。先做裏用漆二斤餘。是日李裁縫會請六人在宅。支案做壽衣。買綢緞等物。二十五日夜間。將貂襖做成。不孝因見慈親精神尚不大減。遂將蟒襖置帳。暫且不做。是時城中閻傳夷人已到通州。定於二十七日攻城。居民紛紛移徙矣。二十七日用漆裹灰布一遍。是日我軍拿。到夷目巴夏哩等九人。禁刑部監。於是京中鼎沸。聖駕有出巡之說。朝內大臣具摺奏留。俱留中不發。凡在京旅漢大小官員眷口及財物。無一不移出京城者。然大生意如布巷前門一帶。尙未搖動。此數日慈親病症無增無減。不孝于二十四日又續假十日。

八月初一日。用漆裹灰布一遍。慈親自七月底以後。劉醫則以益脾助氣方。日日進之。然總未見腹泄稍止。初四日慈親于早間呼不孝進前。執手嗚咽曰。我病必不能好。可給我預備。我于今日不想飲食矣。不孝心如刀割。急呼李裁縫復到宅中。由源豐賒來蟒襖。會人做成。是日潘季玉。世叔同楊劍芝。孝廉到寓。據劍芝言。病勢過重。必

須固下方能有轉機。立方用赤石脂禹餘糧灌下之劑。不孝稟知慈親。慈親生氣。執意不肯服此方。至夜五更。慈親大泄一次。覺神氣清爽。人人皆喜。卽慈親亦謂病勢退矣。遂令成衣匠人等散工不必如此著忙。至初五日。將蟒襖霞帔繖出。又因慈親嫌所蓋小。呢被子太重。卽令做裏面。並被單皆用紺子被一牀。慈親言雖然輕暖。然太過分。汝祖母汝父。何曾用過此來。言訖。淚下不止。此時人心惶惶。移徙出京者日見其多。城門已閉。彰義並東面一帶城門矣。初七日。我軍與夷兵戰於齊化門外。我軍馬隊在前。且均係蒙古兵馬。並未打過仗。一聞夷人槍砲。一齊跑回。將步隊冲散。自相踐踏。我兵遂潰。夷人逼近城邊。先是親王及御前諸公屢勸聖駕出巡。聖意頗以爲然。但格於三老成。並在朝交章勸止。故有並無出巡之旨。且明降諭旨。有能殺賊立功。立見賜賞等語。故人人皆以爲出巡之舉已中止矣。初八日早。聞齊化門接仗失利之報。聖駕倉皇北巡。隨行王公大臣皆狼狽莫可名狀。若有數十萬夷兵在後追及者。然其實夷人此時尚遠。園中毫無警報。不知如何如此舉動。當皇上之將行也。貴妃力阻。言皇上在京。可以鎮撫一切。聖駕若行。則宗廟無主。恐爲夷人踐毀。昔周室東遷。天子蒙塵。永爲後

世之羞。今若遠棄京城而去。辱莫甚焉。初九日。慈親泄仍未止。商之劉醫。將楊劍芝方試進半劑。連進兩劑。稍止。後復不能止。從此不起矣。嗚呼。十二日早間。慈親大泄不止。再進固滯之藥。已不能咽。急將李裁縫叫來。將衣服套好。所有應用。雞鳴枕。並被褥等物。速爲料理。至是夜亥時。竟棄不孝而長逝矣。嗚呼痛哉。捨地呼天。究復何益。自恨素不諳醫。爲人所誤。此罪萬死不能贖也。不得已飲泣料理一切。先將中衣命內子等穿好。上用套好之白綢大衫。灰色綢夾襖。藍緞綿襖。天青緞綿裙。上用蟒襖霞帔。補服釘在霞帔上。加上玉帶。掛上琥珀朝珠。將金屬簪紫在頭上。然後戴上鳳冠。用大紅表裏。褥子鋪在牀上。將慈親安頓穩妥。頭枕鷄鳴大紅緞枕。安在上房正中。是日家家閉戶。並無相好一人到宅者。十三日先將棺內拭淨。用大紅洋布八尺鋪在底上。用薄薄一層土子灰。將洋布裹住。使灰不粘棺上。用天青緞長墊套在七星板上。然後將表裏大紅緞褥款款盛住入棺。周圍上下。用通草包墊好。使不能動。蓋上紬裏面大被。然後將大紅表裏被蓋上。子蓋緊緊扣住。于是日申刻封棺訖。是時街上荒亂。無人來往。適門生楊柳岑水部來宅。渠已于七月丁內艱。言目下消息不好之至。渠已將母柩用錢

暫買龍泉寺前地一畝。
不及措手。不孝擬于
疑其內係金銀。則害重
如此。不可不慮。十四日。
定回宅後。思想九天廟。
至霸州門。生高摘艷。至
初八日關閉後。至十一
家。至此亦盡移徙外中。
十一日用八人將慈姑
多多。二十二日早間。淮
一堆。俱作耳語。街道被
明圍一帶矣。我兵數十
是怪事。僧邸勝帥兵口。

綿花各項日用車裝駝載。不可復止矣。車價愈貴。移徙者愈多。即下至貧民。亦用推車或驢頭裝載出京。是日恭邸于早間差弁到夷營送頤和照會。該弁行至夷營見其持鎗相向。懼而馳回。二十四日以後。城北日見烟起。綠夷人到園後。先將三山陳設古玩。盡行擄掠一空。復用火焚燒。藉口亂兵燒燬。復出告示張掛各處。若和議不定。準于二十九日午刻攻城。居民務須遠避。勿致玉石俱焚等語。以致居民愈恐。無一不思出京。是日車駕已安抵熱河。皇上下諭。言外兵深入。未克自裁。良用愧恨。傳言皇上有病。而親王載垣及端華謀攝朝政。若皇上崩。則懿貴妃等將爲皇太后。但貴妃與載垣等有隙。諸人多讒貴妃于帝前云。二十六日。不孝在九天廟探問外邊夜間情形。俱言安靜無事。惟日日遇兵。九天廟卻未住兵。二十九日早間。榮兒進城來。言九天廟內已被天津兵丁住滿。聞家惶恐。不孝急到廟內見係我兵。始放心。惟時僧邸及勝帥俱札營西北一帶。距廟甚近。倘一開砲。俱成粉碎。況慈柩更爲不妥之至。乃向橫房約定九月初二日起程赴省。到劄審聽鋪。有推車數輛。每輛六金可到保定。隨定四輛推車。裝載行李。是日夷人已于午刻進安定門。住居城樓。並城門洞內安大砲一小砲四口俱向

南插五色大旗。城中自一二品大員無一不于日出城在城內者。惟當事數人而已。是日大臣等已將巴夏哩等以禮送回夷營矣。洋人方至營而熱河急詔至。命恭親王盡殺之。以示不屈之意。懿貴妃既主持殺洋人于前。則此次之詔或亦貴妃之意也。九月初一日早間。彰義門未開。不孝坐車到西便門出城。人車擁擠不能行走。不孝令車後來。自己步行出門。幾乎碰殺矣。隨到九天廟。令其將行李收拾。將做成藍布綿棺套。自己套上。正合式之。不幸進城料理一切。到槨房告知。定於初二日起身。推車亦送給起身信息。是日城外慌亂之至。自二十九日梁海樓司農亦攜如夫人與行李到廟居住。至初一日。尙未入城。朝中大臣可知矣。初二日早起。不孝即出城。時槨房人夫並推車已到。即將推車裝行李四輛。並無人坐地步。隨將慈松用八人抬上。言明係龍槨。臨時受其愚弄。竟未用中心大槨。只用小槨八人扛抬。不孝一時匆忙。未及細看。業已起身。即令內子並三弟妻金印坐自己單套轎車。榮兒步行隨走。倉皇起身。狼狽之狀。慘不可言。不幸亦不忍多睹。只得聽其如此。惟慈松總要求妥當。餘均在不計。打發起身後。一路步行回城。思想榮兒十五歲。並未步行上過路。倘慈觀有知。亦萬不忍其受

如此苦楚。遂雇推車一輛。令龍三拉繩追趕。幸是日出城矣。回宅後。徹夜思量。慈柩並未用大槓。未免撞上時。顛播過甚。初二日一早。到槓房大鬧數次。伊總言換槓而行了。及崔榮等由保定回京。據言並未換槓。路上亦未接得信函。槓房可惡之至。然已上了他船。無可如何。且據榮兒來信。並崔榮說。一路槓頭陳姓狠操心。靈柩走得平穩之至。並不見得顛播。到保定後。將毡套層層揭開。棺木並未受一點磨擦。自初二日慈柩及眷口起程後。京中夷人已入城內。訛言四起。人人自危。內城旗人未經移徙者。至此均將眷口移至南城店內居住。流離顛沛之狀。目不忍睹。有御史某上奏言奸人熒惑帝聽。倉皇北狩。棄宗廟人民于不顧。以致淪陷於夷。請速回鑾云云。自初間起。日日聞得與夷人換和約未成。或由恭邸不肯出見。或因夷人所說難從。總未定局。居民愈覺不安。初六日。英夷來照會云。我國太無禮。致將伊國人虐死五人。索賠銀五十萬兩。適俄夷亦來照會云。聞得夷人索賠五十萬金。伊願說合。令我們少賠。恭邸以此事即使說合。亦不過少十萬八萬。又承俄國一大人情矣。隨託言已許。不能復改謝之。俄夷又來照會云。既已許賠五十萬。自不必說。惟英國焚燒園亭。伊亦願賠一百萬兩。前索二百

萬減去一百萬。只需一百萬。便了事矣。恭邸答應於初九日送去銀五十萬兩。是時夷人所添十六條。無一不從者。當事者唯求其退兵。無一敢駁回。於是夷人大笑中國太無人矣。嗚呼。尙忍言哉。尙忍言哉。懿貴妃聞恭王與洋人和。深以爲恥。勸帝再開戰端。會帝病危。不願離熱河。於是報復之議遂寢矣。

讀以上日記。可見當英法聯軍入京之時。咸豐帝無決斷國事之力。慈禧下一嚴厲之諭旨。嚴飭統兵大臣決戰。近畿州縣整團阻截。懸賞殺敵。通諭中外。此即咸豐十年八月初三日西曆一千八百六十年九月六號也。諭中之意。略謂我朝一視同仁。不分中外。自與英法通商以來。數十年中。相安無事。乃三年前。英國無故侵犯廣州。拘執朝廷命官。當時朝廷以葉名琛固執不通。亦有啟釁之咎。故大度包容。不與深校。二年前。夷酋愛爾近竟敢稱兵北犯。朝廷命直隸總督譚廷襄相機議和。該夷乘我不備。襲擊大沽。進迫天津。朝廷恐兵連禍結。殃及百姓。又遣桂良往與議和。雖英夷無理要求。仍命桂良前往上海。與議通商條款。並允早日批准。此皆朝廷懷柔遠人。不肯輕開戰釁之苦心也。乃其會愛喜略。復於八月以兵艦攻大沽。僧格林沁敗之。該夷始退。夷狄反覆。

無信。實爲狡詐已極。朝廷以不忍百姓受害之故。許其來京議和。而該夷所至焚殺。襲佔大沽砲臺。朝廷雖怒其無理。猶以息事寧人爲念。復命桂良前往天津。諭以苟該夷要求條件。不至十分出於情理之外。亦可酌量俯允。乃該夷不但要索賠償兵費。開闢商埠。並欲駐兵京師。萬難允從。又命怡親王載垣。兵部尙書穆蔭等前往曉諭。而該夷竟犯通州。要求帶兵晉見。實不能再事姑容。已命大軍明申天討。近畿人民。宜速辦理團練。帮同殺敵。或自衛鄉里。無論軍民人等。有能斬黑夷一名者。賞銀五十兩。斬白夷一名者。賞銀百兩。獲斬頭目者。賞銀五百兩。擊毀夷船一艘者。賞銀五千兩。廣東福建爲英夷佔踞之地。該地百姓。仍爲朝廷赤子。有能殺敵立功者。亦如前頒賞。該夷遠處重洋。其來中國。不過圖通商之利。所以敢於稱兵犯順者。必有奸人從中鼓惑。嗣後英法兩國之人。一律禁其通商。其他各國。仍不禁止。朝廷用兵。出於萬不得已。如該夷能悔過輸誠。仍許通商。以示朝廷始終仁愛之意云云。（此諭官書削而不載。外間無從見其原文。今依勃氏書中所載譯其大意。閱者諒之）此諭下後三日。召見軍機慈禧。亦在座。諭英國所請各條。已皆允許。尙不知足。欲來京親遞國書。且欲使僧王退軍。張

家。此等無厭之求。萬難允准。僧王已得一勝仗。現正守八里橋。抵禦敵軍。下諭錦州左近敵人。兵船欲上岸之兵隊。皆一律阻止其登岸。至此月初七日。皇帝祀於孔廟。翌日。遂命恭王爲全權大臣。辦理和局。裁垣撤去。欽差大臣。帝詣安佑宮行禮。以敵氛幅近京城。巡幸木蘭。（一千九百年卽光緒廿六年。全宮出逃。亦用此故事）啟鑾之時。甚爲倉卒。行十八英里。駐蹕於小廟之內。下一諭旨。前所調吉林黑龍江兵丁。如已進山海關。卽著春佑迅速知照帶兵官。飭令折赴熱河護駕。次日。接恭王奏言。英法兵入城事。帝命其便宜行事。朝廷距離太遠。不能遙制等語。此不啻以全權與之也。十一日。到密雲縣北。駐於行宮。據中國人紀載。言皇帝病不能興。不能視事。由慈禧召見軍機。慈禧下一諭。諭中之意。略謂夷人進犯都城。王公大臣等。均請調集各省援兵。俟大兵雲集。可操勝算。夷人所恃。唯在火器。若短兵相接。則非中國之敵。蒙古、滿洲之馬隊。與夷人開戰。失其所長。湖廣四川之兵。便捷如猿。可用暗襲之法。以制夷人。著湖廣總督選精兵三千。四川總督選精兵數千。速來京師。僧格林沁已敗績數次。京師甚爲危險。勿得稍遲。朝廷甚盼各省援軍齊集。畿輔迅埽敵氛。有能忠勇殺敵者。不惜重賞云云。

乘輿行至長城左近巴克什行營地方。得僧格林沁一奏。云北方左近。見有洋兵間諜。尙未有以砲攻城事。又下一諭。諭中之意。略謂法夷愛喜略送來照會。在北京與恭親王面開和議。今着恭親王留京。主持議和之事。如該夷帶兵入京。則著僧格林沁斷其後路。如京師危急。卽著蒙古軍隊。速來長城護駕。云云。

十八日至熱河。二十日諸臣仍主開戰。復下一諭。云。洋兵膽敢佔據圓明園。已捉洋兵。不許恭王釋放。恭王復奏云。安定門已爲洋人所有。不能抗拒。只得獨斷而行。而帝亦不能不聽從諸臣。與外人議和矣。九月十五日。帝簽名字於和約。其諭旨如下。諭內閣。恭親王奕訢奏英佛兩國互換和約一摺。英佛兩國業經朕派恭親王奕訢。於本月十一十二等日。與換和約。從此永息干戈。共敦和好。所有和約內應行各事宜。卽著通行各省督撫大吏。一體按照辦理。

第三章 載垣逆謀

咸豐帝定於一千八百六十一年。卽咸豐十一年回京。已下諭旨。不料至英曆正月。病勢轉盛。不能啟鑑。遂復下一諭。收回前旨。帝病在熱河。其弟怡親王載垣忽起陰謀。引

鄭親王端華及肅順二人爲軍機大臣。此三人見皇帝病篤。欲竊攬大權。怡親王爲首。其中主謀乃肅順一人。鄭親王端華者。爲當時八王之一。皆清太祖之嫡裔也。肅順爲鄭親王遠屬兄弟。肅順奸詭便捷。圖雞走狗。乃一市井無賴。人人知之。怡鄭二王。推肅於上。不久爲上所信任。由部中一小官。數年之間。擢至軍機大臣。居職貪婪暴虐。無所不爲。秋闈一案。迫上斬大臣柏葰。廣結衆怨。蓋柏葰公正立朝。言語誠直。因之得罪。怡鄭二王。其逼殺柏葰。蓋出於報復之舉。慈禧見肅順爲上所信任。權勢浸大。思所以制。奪之。竭力營救柏葰。卒不能得。而肅順之位。乃益鞏固。排斥異己。盈廷諸臣。慄慄危懼。一日戶部有舞弊情事。肅順嚴辦此案。斥革大小官員無數。當時都中弊端極多。習不爲怪。肅順此舉。並非整飭官方。剔除積弊。乃假公濟私。意存報復也。羅織貴要富商百餘人。處以嚴法。不稍寬假。因之得賄甚多。肅順旣獲巨利。以之交接二王。竟得權位。參預隱謀。然亦以此毀其身家焉。肅順伏法後。其家產皆沒於宮中。慈禧祕密珍藏。拳匪亂時。藏之密室。始行出都。英法聯軍入都。咸豐帝逃於熱河。亦肅順之意。當時慈禧與諸臣共諫。不聽。肅順復奏上。不許。諸臣扈隨以便行其奸計。其計畫之周密。實可畏懼。

幸慈禧一人。智深勇沈。先機預發。破其隱謀於最危之頃。當咸豐帝大行之時。肅順_年尙未舉事。慈禧密令恭王星夜速來熱河。更得榮祿等之合力。毅然揭發三人之計。乃破。慈禧遂爲中國政府之首領。隱謀既破。三人知已落於慈禧之手。當下諭命宗人府嚴行審問時。肅順責二人曰。若早聽余言。何至有今日乎。先是怡親王見慈禧爲帝所親信。欲起大事。必先去慈禧之權。遂日夜讒於上。云慈禧與侍衛榮祿陰懷詭計。其意欲廢慈禧。或貶之冷宮。而後無阻礙之人。若東后性情溫和。不近政權。彼等皆不以爲意。欲趁在熱河之時。舉行大事。若返京。則情勢皆變。一切不能順手。尤恐慈禧得太監之助。恢復權勢。遂引乾隆時某妃之故事。因失禮於母。定以永遠幽禁之罪。嘗以此等謠言浸潤於病皇之耳。帝亦不能不動。遂允以慈禧之子交於怡王福晉保育。欲離其母也。怡王福晉召至熱河。即爲此事。又讒害恭王。言其聯合外人。以制朝廷。且權力太大。必須預防之。肅順又畫計盡誅京中洋人。並翦除咸豐之弟。卽不殺亦當永遠監禁。旨已擬好。當時帝病大漸。三人定計帝賓天時。卽下此諭。但有一事爲三人所不及料者。其最要之印璽。已爲慈禧所握。其印文曰世傳受命之寶。凡嗣皇繼位。第一次諭旨。

必蓋此印。此乃清朝法度如此。以爲大行皇帝遺旨之證。向來歸皇帝佩之於身。今乃爲慈禧所握。其聰明有遠見如此。此乃三人陰謀不成之一大阻礙也。若無此印。無論三人如何鑄詔。終不合法。怡親王膽量不足。不敢冒險奪此印。其不能成事宜也。帝聽載垣等讒害慈禧及榮祿之言。頗爲忿懣。又以熱河夏暑。病體不宜。因之病勢愈增。而都中太廟祭祀。不得不以恭王代之。六月初四日。欽天監奏星異。帝之批旨曰。欽天監奏八月初一日日月合璧。五星聯珠。並繪圖呈覽。本年五月。欽天監奏彗星見於西北。仰惟天象示警。方滋兢惕。茲復據奏日月合璧。五星聯珠。自非虛詞附會。惟念朕御極之初。卽以侈言祥瑞爲戒。矧值東南賊匪未克殄除。瞻念民生。惟增矜惻。即使星文表瑞。實爲世運亨嘉之兆。亦惟有夕惕朝乾。冀邀上蒼眷佑。如逆匪速就蕩平。黎民復業。年穀順成。休應孰過於斯。其不必宣付史館。用昭以實。不以文之意。初五日。帝三十萬壽節。帝受諸臣朝賀。慈禧未預此禮。此卽咸豐帝御殿之末次也。由此病勢愈重。七月初七日。慈禧密派一人赴京。告恭王以帝病危殆。速派旗兵一隊來熱多葉赫族人。十六日。軍機大臣各部大臣。凡載垣之私人。入皇帝寢宮。時皇后及諸妃例皆迴避。彼

等遂迫帝署字于所擬之諭旨。以載培等空諭不合國法。十七日早咸豐帝薨。王皆不提及。又以嗣皇名義。下登位之例。不合。恐生枝節。至第二日復下一諭。此蓋不得不承認慈禧爲同治之母。而慮也。彼等欲回京之後。去此阻礙。而在位。則彼等一日不安。彼等之急欲知以贊襄王大臣之權。代下諭旨數道云。中領班一人監國云云。監國者惟帝之及都察院各諫官。紛紛上奏。請兩太后。禧秘密通信。皆認慈禧爲朝廷之主。恭以免孤立無援。惟此事須安詳謹慎。不連。舍侍衛亦可聽彼驅遣也。肅順既壅。

趨利之徒。亦頗有助之者。蓋以金錢收買黨人。無如北京者矣。肅順當日之所爲。頗不利於幼帝家族。載垣實主之。北京既爲外人所佔據。南方各省又盜匪充斥。糜爛不堪。羣望幼帝振刷一新。幸得榮祿及他忠臣之助。不久紀綱漸振。而曾國藩克復安徽。捷音頻傳。慈禧之勢愈張。蓋曾國藩爲慈禧所擢用也。由是慈禧之勇敢及其機敏手段。又以諫垣之助。遂戰勝黨人。而握政柄。然照清朝家法。母后不能執政。順治康熙兩朝。皆以大臣輔佐。此一大阻礙也。兩朝故事。太后不能與聞政事。而大臣輔政。亦往往得罪。康熙以幼冲嗣位。有輔政大臣數人。其後或廢錮。或賜自盡。故恭王鑿恩太后垂簾。希冀垂簾其名。而實權歸己。此恭王錯視太后之爲人也。有一滿人曾扈隨熱河。述當日事云。慈禧性質堅毅。得人愛戴。侍衛等皆傾心向之。頗得眾助。當最危之時。太后與榮祿密商。非常謹慎。不使三人稍萌猜疑之心。太后有一太監。名安得海。最爲信任。每日遞信於恭王。能直達都中。無礙者。皆安之力也。慈禧待怡親王等殊安徐冷靜。謙遜有禮。故能鎮定而無意外之患。有御史董元醇奏請兩宮垂簾訓政。奏中引大行皇帝遺詔。可爲兩宮垂簾之證。八月十一日。贊襄王大臣會議後。嚴諭申斥。載垣等又以幼

帝之名下。一諭旨。大行皇帝靈輶于下月初二日回都。此乃慈禧日夜所禱求者也。由熟河行宮至都。約一百五十英里。贊襄王大臣不得不親隨護送。梓宮極重。以百二十人抬之。且多山路。行甚遲緩。每行十五英里。即須停歇。故贊襄王大臣等回京。至速須十日之久。若天雨。則十日尙不能到。梓宮行愈緩。愈合兩宮之意。蓋兩宮不隨大隊。以快班轎夫兼程而行。五日即可達京。清廷禮節。凡大行皇帝靈輶啓行。新帝及后妃等皆行禮奠酒。禮畢。卽先行。以便在京恭迎。慈禧以此大便于己。可先到京。與恭王密商一切。以歡迎彼等也。載垣等亦深知留滯在後。大為失勢。前途萬分危險。遂定計謀。殺兩宮于途。下令以怡親王侍衛兵丁護送后妃。其計甚毒。若非榮祿先聞此謀。預防其變。則兩宮皆不能生還都中也。榮祿帶兵一隊。于夜間離梓宮。星夜前進。以保護兩宮。追及兩宮于古北口之北。由此道可通至蒙古。載垣等預定暗殺之地。即在此處。兩宮由熟河動身後。大雨滂沱。道路溝泥。避雨于山峽中。此處毫無供給。梓宮在後。約十英里。慈禧深明禮數。差親隨數人。以己及東后之名義。敬問梓宮安否。怡親王等以諭旨答之。言梓宮已安抵第一站駐歇之地。慈禧賞使者千金。以酬其勞。怡親王等亦深知

前途之危。兩宮在則一日不能安也。會上一摺。慰兩太后。屢念梓宮之誠意。慈禧答書。獎其忠誠稱職。彼此以禮往來。此二書皆載之官書。可見滿人與漢人相同。無論情形如何危亟。而外面禮節。仍絲毫未扣。此二書可為最要之證據。當拳匪亂時。亦如是也。雨止後。兩宮前進。得榮祿兵隊之保護。安過山口。此後無復危險之處。兩宮于九月二十九日安抵都中。而梓宮須遲三日。兩宮到時。即開祕密會議。咸豐之弟及大臣皇室之向子已者。皆得與會。密商許久。慈禧雖握有最要之印璽。但以前無捉拿扈從梓宮大臣之舉。如此鹵莽。非尊敬大行皇帝之意。且新帝登位之始。尤覺不宜會議。後眾意皆以為當謹密為之。不可操之過急。外面一切。仍依禮節而行。俟梓宮到後。先撤去怡親王等贊襄大臣名義。再相機行事。梓宮于十月初二日晨安抵京城西北門。恭王已于前一天夜派大兵一隊駐紮以防之。幼帝兩太后及各大臣等皆孝服出迎。梓宮入城時。皆伏地行禮。梓宮之前。為神主儀仗等。復有滿洲騎兵一大隊隨之。怡親王及諸贊襄大臣既護送梓宮。安抵都中。復親身陳奏。蓋禮節如此。城內先建設營帳一大座。預備行禮之用。怡親王到後。即至此帳中。兩太后率領咸豐弟及軍機大臣桂良周祖培。

等皆在。慈禧神態嚴靜。以太后之身分。送梓宮。頗能盡其職分。今日大事已畢。之監國。乃大行皇帝遺命所授。兩太后何人。皆無權召見臣工。慈禧答曰。我們等皆亟速入宮。在皇城大門。恭候梓宮。革之監國大臣等。聞太后之言。皆默然也。慈禧以鎮靜而得勝。此乃握中國大己之權位。

諭曰。上年海疆不靖。京師戒嚴。總由在盜心和議。徒誘獲英國使臣。以塞己責。實聖心不得已之苦衷也。嗣經總理各經理都城內外。安謐如常。皇考屢召王。總以外國情形反覆。力排衆論。皇考宵